

文化传统与当下



◎当下小文谈

□叶小文

毛泽东同志五十年前说过：“一九六一年，我同蒙哥马利谈话……他说：‘再过五十年，你们就了不起了。’他的意思是说，过了五十年我们就会壮大起来，而且会‘侵略’人家，五十年内还不会。他的这种看法，一九六零年他来中国的时候就对我说过。我说：‘我们是马克思列宁主义者，我们的国家是社会主义国家，不是资本主义国家，因此，一百年、一万年，我们也不会侵略别人。’”

正好五十年过去，中国果然壮大起来，国内生产总值超过日本了。尽管没有侵略别人，但“中国经济威胁论”、“中国军事威胁论”却甚嚣尘上。

看来蒙哥马利之忧还在发酵。人家自有堪忧的逻辑：自己靠威胁、掠夺起家，就相信别人也只能靠威胁、掠夺

蒙哥马利何堪忧

历史的逻辑已经过时。中国坚定不移地走和平发展道路，这是中国政府和人民秉承中华民族优秀文化传统和一贯的以和为贵的和平理念、根据时代发展潮流和自身根本利益作出的战略抉择。

发展。

这的确是资本主义世界通行过的逻辑。资本天生具有扩张的本能。对外扩张既是它生存的内在需要，也是其发展的外部条件。因而，自资本产生那天起，便在世界范围内努力寻求更为广阔的发展空间，如马克思、恩格斯所指出的，获取更大价值，“不断扩大产品销路的需要，驱使资产阶级奔走于全球各地”，对外输出商品，掠夺原料，把别国变成自己原料产地和商品销售市场，把广大的殖民地半殖民地卷入资本主义世界市场。亨廷顿推断：“没有理由认为，中国在经济和军事实力增强后不会采取同样的做法。”

但是，今天的社会主义

中国，却必然抛弃这个逻辑。中国不是也在搞市场经济，也有不断增长的资源需求和市场需求吗？蒙哥马利何以解忧？

随着中国的发展，的确在不断增长着资源需求。但当今时代，以坚船利炮、圈占土地和奴役他人来掠夺资源，谁都知道此路不通了。例如，中国主要依靠自己的力量解决发展中的能源问题，能源自给率一直保持在90%以上，比经合组织(OECD)国家平均水平高20多个百分点，比美国高30个百分点左右。1978—2005年中国一次能源消费年均增长5.16%，支撑了年均9.6%的增长速度。中国虽然是能源消费大国，但人均能源消费水平和进口水

平低于世界平均水平，更远低于一些发达国家的水平。据测算，到2020年，中国的人均石油进口量不会超过0.2吨，仍低于目前世界人均石油进口0.4吨的水平，更低于发达国家水平。中国在努力探索一条科技含量高、经济效益好、资源消耗低、环境污染少、人力资源优势得到充分发挥的新型工业化道路。

中国的确也需要不断扩大市场。但当今时代，客观上也已经没有扩张的条件了。中国的发展不是依靠扩张，而是依靠进入全球体系，通过提供大量物美价廉的商品赢得海外市场。更重要的是，中国幅员广、市场大，立足开拓国内市场和增加国内需求，不断扩大内需，始终是中

国经济社会发展的基本立足点和长期战略方针。

历史的逻辑已经过时。中国坚定不移地走和平发展道路，这是中国政府和人民秉承中华民族优秀文化传统和一贯的以和为贵的和平理念、根据时代发展潮流和自身根本利益作出的战略抉择。中国要发展，就总会有人不大舒服，“如羁囚兮在缧绁，忧虑万端无处说”，于是便认定了中国要发展就是威胁别人。那么是不是否束缚住中国的手脚，不许中国发展，他们才高枕无忧呢？“中国威胁论”的实质，是“威胁中国论”。

中国不威胁别人，也不受别人威胁。老百姓有句俗话，“听蝲蝲蛄叫，还能不种庄稼？”让今天的蒙哥马利们去忧虑万端、叫唤不停吧，我们照样把自己的庄稼种好，把自己的事办好，把中国发展得更快更好。

○叶小文：中央社会主义学院党组书记、第一副院长，中华宗教文化交流协会会长，著名学者，著有《小文百篇》、《多视角看社会问题》、《化对抗为对话》等多部著作，本栏目特邀顾问。

●编辑：王慧
●美编：马晓迪



让我们共同成长

——妈妈写给13岁的儿子

□王翌

这是去年8月，我给在加拿大游学的儿子写的一封信。信很平淡，但记述的零星琐事正是很多普通家庭中都会遇到的。

亲爱的儿子：

你好！

此刻是你的家乡泉城济南的夜晚20时，是你所在的加拿大温哥华时间的凌晨时分，你恰在熟睡。你可在梦里梦到你的家乡，梦到你的爸爸妈妈？你在温哥华的生活学习可都好吗？此刻妈妈在你的卧室里给你写信。

儿子，从你落地的第一声啼哭起，我开始拥有了一个美好、可爱的生命，一个阳光明媚的希望；你是我的儿子更是我贴心的朋友，你是爸爸妈妈生命的交响曲，更是我们的理想明天。

盼望着，盼望着，在盼望的日日夜夜里我们看着你健康快乐地成长，从牙牙学语到与幼儿园小朋友开心地学习、游戏；从不认识自己的名字到朗朗读书、读报；从一个不懂事的小娃娃成长为礼貌、勤奋、乐观、爱学的小学生，你的每一分进步每一点成长融入了多少家人、多少亲友和多少位老师的心血啊！

时光荏苒，转眼间，家有帅哥初长成。去年秋天，你踏入了初中一年级的大门，几乎一夜之间，你有了突出的变化，个头长高了许多，声音由稚嫩的童声变成了瓮声瓮气的男中音，身材变得壮实了许多。当我像往常一样关心你的时候，你总是在拒绝：“我都多大了，你还当我是小孩子吗？”当我希望你去做某

事时，你总是向相反的方向去做，我说东，你就说西，我说南，你就奔北。做母亲的我，突然有些不适应了，面对很多事情，你都振振有词；又有很多事情，你总是有自己长篇大论的观点，当然，我承认你的观点多数是新颖的、充满了90后特色，但是有时候也难免有着比较浓厚的主观色彩及幼稚的成分。

初中的功课比较小学而言，容量更大、难度更高，你的学习还是很勤奋的。由于作业量的增加，你常常需要学习到深夜，早上喊你起床的时候，我常常心有不忍，卡着钟表分分秒秒地计算好，等你坐到餐桌前，保证饭菜有适宜的温度，能让你以最短的时间吃完早餐。大量的作业已经使你很少有时间去看你喜欢的图书、科学实验和手工制作的时间也被作业和备考占据。没完没了的作业，让你没有空闲发展自己的业余爱好，这些都是你产生烦恼的根源。

有烦恼就有快乐，当你的作文被选为范文的时候、当你的科技小发明被评为全区科技创新比赛一等奖的时候，当你遇到难题，经过反复钻研并且得出满意的答案时，在你那英俊可爱的脸上，绽放出的是开心与自信，我能感受到那是发自你内心的喜悦之情。

我曾经对你说：妈妈第一次做母亲，你也是平生第一次做儿子，我们都没有经验，好在我们有真诚、有关爱，这就是我们沟通的基础，妈妈愿意陪着你一起成长。

期望你在温哥华的日子里开心快乐……

妈妈于泉城

◎感悟经典

“诗三百，思无邪”



与人心教化

人的道德教化，靠单打一不行，必须全方位地营造一种氛围，使人全身心地受到熏陶和滋养。在其中，艺术就扮演着一个不可忽略的重要角色。这是中国古老的传统，其实也是当今时代的要求。

□何中华

孔子云：“《诗》三百，一言以蔽之，曰思无邪！”“思无邪”，是说《诗经》有诚意正心之功；“无邪”就是正其不正以归于正。《诗经》三百零五篇，在体裁上分为“风”、“雅”、“颂”，在表现手法上分为“赋”、“比”、“兴”。《毛诗大序》对风、雅、颂做了解释，谓“风，风也，教也。风以动之，教以化之。”又云：“雅者，正也。言王政之所由废兴也。”再云：“颂者，美盛德之形容，以其成功告于神明者也。”显然，此三者均含有道德教化之义，要么直接是教化，要么是王政之盛衰的鉴证，要么是德治仁政的讴歌。孔子说：“《诗》可以兴，可以观，可以群，可以怨。”兴、观、群、怨的落脚点，在于“迩之事父，远之事君”，说到底，它仍然被纳入并落实到伦理秩序的强化方面。诗歌能够潜移默化地陶养人的德性，在诚意正心的环节上有不可替代的作用。春秋战国时代是一个礼崩乐坏的时代，所以孔子特别看重并强调《诗经》在挽救世道人心方面的积极意义。

中国文化有着古老的诗教和乐教传统。孔子说过：“兴于诗，立于礼，成于乐。”可见，在人的道德人格成就方面，诗、乐的作用不可小觑。那《诗经》的作用安在？《礼记》云：“温柔敦厚，诗教也。”《毛诗大序》认为，“正得失，动天地，感鬼神，莫近于诗。先王以是经夫妇、成孝敬、厚人伦、美教化、移风俗”。它可以敦化人的性情，和谐人伦关系，改善民风民俗。孔子说：“君子之德风，小人之德草。草上之风必偃。”君子的风尚能够深深地影响民风民俗。

“乐教”的“乐”是广义的，实则包含一切能够引发人的审美愉悦的艺术形式。郭沫若在《青铜时代》

中言：“中国旧时的所谓‘乐’，它的内容包含得很广，音乐、诗歌、舞蹈三位一体的不用说，绘画、雕刻、建筑等造型美术也被包含着，甚至于连仪仗、田猎、肴馔等都可以涵盖。所谓‘乐’（岳）者，‘乐’（洛）也。凡是使人快乐，使人感官都可以得到享受的东西，都可以广泛地称为‘乐’。但它以音乐为代表，是毫无问题的。”《乐记》曰：“德者，性之端也；乐者，德之华也。”还说：“德音之为乐”。因为“君子乐得其道，小人乐得其欲。以道制欲，则乐而不流；以欲忘道，则惑而不乐”。“乐行而伦清，耳目聪明，血气和平，移风易俗，天下皆宁”。这可以说是一种广义的美育。《乐记》云：“乐者，通伦理者也。”“先王之制礼乐也，非以极口腹耳目之欲也，将以教民平好恶，而反人道之正也。”所谓“反人道之正”，其实也就是“思无邪”的结果和表现。诚如朱熹所说：“圣人千言万语，只是使人反其固有而复其性耳。”“反人道之正”，亦即“尽心知性”而已。人们在审美愉悦中，在内心的感动中，不知不觉被改变了、提升了。这种熏染和陶冶，比那种空洞的说教来得扎实可靠，故孟子说“仁言不如仁声之入人深也”。道德说教不如音乐教化那样深入人心。

据《论语》记载，“子谓《韶》，尽美矣，又尽善也！”孔子闻尽善尽美的《韶》乐，以至于“三月不知肉味”。孔子自况道：未曾想到听音乐竟能达到这样的程度！音乐的力量，音乐对人的影响，由此可见一斑。而汉代经学家刘向说：孔子闻《韶》，“乐非独以自乐也，又以乐人；非独以自正也，又以正人矣哉！”这是说，孔子通过欣赏雅正之乐，不仅仅为了自我拯救，还是为了拯救他人；借用佛家言，即所谓自渡渡人、自觉觉他。

再看中国的书法和绘画。书法看上去似乎与人格培养并无关系，其实不然。书法讲究法度、章法，正书要求横平竖直、错落有致，这与做人的道理实则相通。扬雄曰：“书，心画也。”柳公权亦有言：“心正则笔正。”所以，人们常说“字如其人”；其实也可以反过来说“人如其字”。在一定意义上，一个人写字的风格，是书者人格浓缩了的形式。在书写中养成不苟且、不讨巧、中规中矩的习惯，对于人格的成就会起到潜移默化的作用。可以说，书法的训练也就是人格的训练。书法作为审美形式，固有其道德教化的功能。这也是中国文化的一个特点，也是优点。通过长期的书法练习，人的心态和仪态都会逐渐变得端庄和方正，人的气质和品性得到改变。至于绘画，同样如此。

标举“越名教而任自然”的魏晋名士，大都强调审美的自足性，主张审美同道德教化相脱离，譬如嵇康的《声无哀乐论》就说：“音声有自然之和，而无系于人情。”嵇康看起来颇有点这样的气概：“审美就是审美，其他什么也不是！”这正是鲁迅先生为什么说魏晋时代是“文学自觉的时代”的缘故。然而，有唐一代拨乱反正，恢复“诗言志”和“文以载道”的传统，反对“为艺术而艺术”的唯美主义倾向。韩愈高扬“文以载道”，柳宗元力主“文以明道”，以使审美回归正途。

人的道德教化，靠单打一不行，必须全方位地营造一种氛围，使人全身心地受到熏陶和滋养。在其中，艺术就扮演着一个不可忽略的重要角色。这是中国古老的传统，其实也是当今时代的要求。

（作者为山东大学哲学与社会发展学院教授）